

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Sábado 28 de Noviembre de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta: 0'25 centimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NOM. 855

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

En la librería católica, Puente 16, acaba de recibirse la importantísima obra titulada:

## CONFERENCIAS,

sobre las letanías de la Santísima Virgen, por el P. Faustino de Miechow, de la orden de predicadores, publicada por primera vez en castellano.

## INTERESANTÍSIMO.

Hecha ya la numerosa tirada que anunciamos de la hermosa Pastoral de los señores Obispos del Ecuador, se halla de venta en la librería católica, Puente, 16.

Aquel magnífico documento consta de 32 páginas en 4.º y se vende al precio de un real ejemplar.

Recomendamos á nuestros amigos la adquisición de esta pastoral, que nunca será bastante alabada.

## INTERESANTE

### COLEGIO DE S. LUIS

dirigido por

D. GABINO GUTIERREZ.

Calle de S. José, núm. 3, duplicado, piso 3.º

Clase diaria de latin desde las 9 de la mañana hasta las 12, y desde las 2 de la tarde, hasta las 4 y media. Completamente gratuita para los niños que sean pobres.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Gregorio III, paps. y San Esteban, abad.

## ESCENA INFANTIL.

Perdona, lector querido, si desde tu elegante gabinete, en alas de la imaginación, te llevo á una de las más solitarias calles de nuestra inolvidable Zaragoza, para que allí contemples tan solo pasajera disputa de niños.

¿Y para qué hablar de chiquillos? dirá quizá alguno con ínfulas de doctor. Los niños de hoy, podría contestársle, son los hombres de mañana, y deben por eso merecer predilección especialísima á cuantos por el bienestar de la sociedad se interesen.

Y basta de preámbulos, y vamos á la apartada calleja, donde arrodillados en el mal empedrado suelo, junto á una casa de poco aparatosa apariencia, están arreglando modesto altar tres pobres niños cuyo retrato acompaño.

Juan, el mayor de ellos, de ojos vivos y centellantes, morena tez y negra cabellera, cuenta á

a sazón diez años. Como signo de su preeminencia, alto bonete de papel cubre su cabeza, y sostiene con la mano derecha larga caña que en la actualidad sirve de báculo, y que lo mismo puede convertirse dentro de media hora en ligero corcel, no tan afamado como Bucéfalo, pero menos comedor en cambio.

Antonio, hermano del improvisado arzobispo, y no tan viejo como éste en el mundo, parécese en el sonrosado color de sus mejillas, en el sedoso y rizado pelo, á uno de esos querubines que asoman entre celajes de púrpura su rubia cabecita. Mirándole despacio se advierte que para ser querubín le faltan las alas: Dios le privó de ellas para que Antoñito no abandonase el mundo donde es la alegría de su madre.

Diego, el benjamín de la casa, travieso, vivaracho, hablador, es el nieto querido de la abuela que sueña con que algun día Diego será Obispo, y ella, para quien pasaron desapercibidas noventa primaveras, le irá á besar el anillo. Dispénsenos la buena anciana si hemos dejado á su predilecto para el último lugar: los últimos han de ser los primeros.

Estaban pues, decíamos, estos tres personajes cuya presentación acabo de hacer, tan alborozados, tan contentos y satisfechos, con el arreglo del altar entretenidos, que las horas para ellos volaban como si fueran minutos.

Pero nadie es dichoso hasta el fin, como dijo cierto filósofo griego. Pablo, alumno de la escuela láica, despues de observar un momento con irónica sonrisa al inocente grupo, se adelantó con aire de conquistador, y dando un puntapié á la capillita.

—Dejaos de tonterías, dijo á los tres niños, jugaremos al toro.

—¡El había de ser! se limitó á decir Juanito con mal reprimido despecho, mientras sus dos hermanos recogían á toda prisa los candeleros de plomo é imágenes de barro que el precoz *inco-noclasta* hizo rodar por el suelo.

Pablo se reía á carcajadas de su gracia, é interpretando por cobardía el manifiesto deseo de no armar pendencia, increpaba duramente á los pacíficos muchachos diciéndoles:

—Cobardes, gallinas.

Juanito sintió que la sangre se agolpaba á sus mejillas, y levantó la caña que llevaba en la mano, en ademán amenazador; pero arrepentido al punto de ese instintivo movimiento, arrojó lejos de sí el báculo, y con enérgico acento:

—Vete, Pablo, dijo.

—Vete, vete, añadieron Antonio y Diego.

Y el interpelado miránolos con soberano desden:

—Eso será si yo quiero, contestó.

—Y aunque no quieras, porque nos dice madre que no nos *juntemos* con los que van á la escuela del diablo.

—¿Qué diablo ni qué farándulas?

—La escuela láica, repuso Antonio, es igual.

—Mejor que la vuestra es, decía Pablo.

—Mentira, contestaron los tres á coro.

—Y enseñan más.

—No es verdad, no, no...

Y seguían las frases, y los denuestos, y las mútuas recriminaciones, y quizá hubieran llegado los bofetones mútuos, si un caballero, joven y apuesto que por la calle pasaba, no hubiese voluntariamente aceptado el papel de árbitro en la enconada contienda.

—No riñáis, muchachos, dijo cuando estuvo cerca de los disputadores.

—Mire V., señor, contestó Diego, es que éste dice que en la escuela láica enseñan más, y nosotros decimos que no.

—Pues si eso es todo, pronto saldremos de dudas.

—Pregunte V., añadió inmediatamente Pablo, pregunte V. del mundo.

—¿Del mundo? bueno. Vamos á ver, interrogó el caballero á Antonio. ¿Qué figura tiene el mundo?

—La de una naranja.

—Bien, bien. Ahora dime tú: ¿quién hizo el mundo?

Pablo, rojo de vergüenza, quedóse callado. Los otros niños se miraban maliciosamente y sonreían como diciendo al desconocido:

—Pregúntenoslo V. á nosotros que lo sabemos.

Pero el caballero, sin satisfacer los infantiles deseos, siguió preguntando al alumno de la escuela láica.

—Cuando ménos, exclamó, bien sabrás ¿para qué estamos en el mundo? ¿para qué hemos sido criados?

Pablo, admirado de aquellas preguntas *tan hondas* y tan difíciles de contestar, caviloso y meditabundo, aguijoneaba á su mente con la espuela del deseo, investigando en vano cuál podía ser el fin último del hombre. ¡Pobre razón humana, cuando abandonada á sus solas fuerzas des-

cubrir ansía los misterios que por doquier nos rodean!

Diego vino al fin en la ocasión aquella á sacar del apuro al desventurado alumno de la escuela láica; sirvióle á su natural expansivo de acicate el amor propio excitado, y á la no contestada pregunta del destino de los mortales sobre la tierra, dió la solución siguiente:

—Para conocer, servir y amar á Dios en esta vida, y despues verle y gozarle en la otra.

—Es indudable, dijo entonces el caballero dirigiéndose á Pablo, que en cualquier escuela enseñan más y mejor que en la láica. Más, porque en las escuelas católicas se enseña todo lo que tú sabes, y además la doctrina cristiana. Mejor, porque si en el mundo estamos para conocer, servir y amar á Dios, debe ser Dios la base y fundamento de toda sólida instrucción.

Pablo le miraba con cierto asombro: el caballero, comprendiéndolo:

—Acompáñame, dijo, voy á las Cuarenta Horas.

Y pronunció estas palabras con tan atractiva dulzura, que el alumno de la escuela láica satisfizo los deseos de su piadoso interlocutor.

¿Qué pasó luego? Muy largo sería de contar: basta decir que despues de la visita al Santísimo, Pablo y su acompañante fueron á casa del primero, donde el celoso catequista conoció al padre del infeliz niño, al cual extraviado padre pudo, á fuerza de oraciones, de súplicas y de irrefutables argumentos, convencer y convertir. Pablo es hoy un apreciable muchacho, deferente y respetuoso con todo el mundo, y muy instruido, principalmente en materias religiosas.

Y ya no queda más incógnita que despejar que el nombre del cristiano caballero, de quien venimos hablando. Pues bien: tú, benévolo lector, podrias ser perfectamente ese caballero, y no dudo que secundando los generosos impulsos de tu corazón, harás cuando menos algo parecido en pró de los infelices niños que asisten á las escuelas láicas. No puedo creer que estando en tu mano evitar un mal, lo permitas como el polizonte del cuento.

—Mire V., le decía un traseunte, aquel rate-ro está robando el reloj á ese señor anciano.

Y el polizonte contestaba tan fresco y sin morse de su sitio:

—¿Habrás visto descarado igual? ¿Hacerlo delante de mí, que podría si quisiese meterlo en la cárcel?

(De El Pilar.)

—167—

á contribucion, cuando se acercó Froyot y limpiando la mesa:

—Se lo llevan? preguntó.

—Como á un bobalicon.

—Estos clerizontes me arruinarán.

—Confiemos en que, bien pronto, una revolución nos podrá en situación de hacerles collares con las cuerdas de sus campanas.

—Oh! tú eres muy bravo de boca!

—Y en hechos, á fé de jobobado!

—Cállate, que no eres más que un parlanchin.

—Entonces lo veremos!

—¿Qué necesidad hay de esperar una revolución que tal vez no llegue á cuajar?

—Si no fuera hermano de madama Heurty!

—Si no tuviera yo toda mi fortuna comprometida en mi comercio... le haría saltar de aquí antes de tres meses.

—Y cómo te gobernarías?

—Eres demasiado tonto! Acaso faltarían pretextos para atraerle á una emboscada?

—Y los gendarmes?

—166—

nos negras y callosas las manos de Mr. Baugé adornadas de perfumados guantes. El novelista no pudo menos de sonreirse.

No me costará muy caro dijo para sí; por dos botellas de vino eres capaz de venderte tú y los tuyos.

—Cargue el diablo con la gente de ropa negra! murmuró Griffard viéndolos partir. Venir á acosarnos, hasta en lo más retirado del café! por qué no han de estar metidos en sus sacristías! ¿Por qué les deja Froyot entrar aquí? El caso es que me han privado de la comida que tenía preparada y robado al café todo el gasto que hubiéramos hecho! Cuando llegará el día en que podamos deshacernos de todos estos haraganes que viven á espensas de los obreros!

Estas querellas, cuya salvaje energía suavizo por consideración á los oídos piadosos, eran verdaderamente chocantes en boca de Griffard cuyo único oficio era explotar á los buenos trabajadores, y que jamás había manejado una herramienta. Burlado por entonces en su propósito, buscaba con los ojos á algun otro grupo á quien poner

—163—

no me he atrevido á decirselo, creo que todos vuestros esfuerzos serán inútiles para salvarla. Ha abusado, durante mucho tiempo, de sus fuerzas; se ha matado ella misma... Sí, amigo mio, continuó para responder á un gesto del forjador, se ha matado de tanto trabajar. ¿Necesitais que os diga las cualidades que posee vuestra mujer? ¿No sabeis con qué trabajo, privaciones y economía ha criado sus tres hijos, mientras que en lugar de ayudarla os bebiais, las más veces, todo vuestro jornal, acudiendo á comeros tambien parte del suyo? La echareis de ménos, os lo anuncio, cuando no haya remedio... En el fondo de vuestro corazón ya sé que le haceis justicia, Béron, porque vuestro corazón sería excelente si no tuvierais tanta afición al ginebra... Acabamos de ver á Irma; hemos sido testigos de su desamparo, capaz de mover á piedad las almas más insensibles. ¡Pobre mujer! está en la agonía, se muere y carece de todo; de azúcar, de tisana, de médico. Y mientras que debierais estar á su lado, consolar y procurarla las cosas que necesita, todavía le

LCS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. I. 28

## LA VERDAD

Santander 28 de Noviembre de 1885.

## ¿COCO Ó CUCO?

Anteayer, según hemos sabido, salió de esta ciudad, con dirección á no sabemos dónde, D. Antonio María Coll y Puig y Marquina, natural de Almería, director de *La Voz Montañesa*, jefe del partido bilateral de esta provincia y Contador de fondos provinciales en esta Diputación.

¡Éche V. cargos!

Y como los grandes hombres no pueden dar un paso sin que los simples mortales se echen á discurrir á diestro y siniestro acerca del por qué de aquel paso, pasaje ó pasillo, que de todo puede haber, del grande hombre, los santanderinos desocupados comentan cada uno á su antojo el viaje de don Antonio María Coll y Puig y Marquina, natural de la provincia de Almería, director de *La Voz Montañesa*, jefe del partido federal de la Montaña y Contador de fondos provinciales en esta Diputación.

Dicen unos que el jefe de los federales, despues de haber resignado el mando en su lugar-teniente, vá á tomar no sabemos qué aguas con el objeto de curarse una gravísima *canguelitis* político barricadera que repentinamente ha cogido ó que le ha cogido repentinamente.

Murmuran otros que el Sr. Coll y Puig, director de *La Voz Montañesa*, ha ido á tomar no aguas, sino órdenes no sabemos dónde ni de quién en prevision de futuros acontecimientos,

No falta tampoco quien asegure que don Antonio Coll ha ido á entenderse con una compañía inglesa que tome á su cargo los grandes proyectos ferro-carrileros del jefe del partido sinalagmático.

Y tampoco falta quien afirme que el citado señor va á entenderse con una compañía británica ¡siempre los ingleses! que se haga cargo de otro de los grandes proyectos de aquel grande hombre, proyecto que ha de hacer feliz, rico y poderoso á todo el valle de Trasmiera.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que el grande hombre ha salido.

Y bien sea para curarse la *canguelitis* repentina, bien para tomar órdenes, bien para entenderse con los ingleses á fin de realizar sus grandes proyectos marítimos y terresres, el grande hombre ha salido viento en popa con rumbo á ignorados puertos.

Santander llora su ausencia, pero se consuela algun tanto pensando que D. Antonio M.<sup>a</sup> Coll y Puig y Marquina, natural de la provincia de Almería, director de *La Voz Montañesa*, jefe sinalagmático de la montaña y Contador de fondos provinciales, volverá, cuando vuelva, para hacerse cargo de aquellos puestos, huérfanos hoy de la

inteligencia y actividad del grande hombre natural de la provincia de Almería.

Buen viaje señor Col,  
y si acaso visita V. á Ragol  
donde tocóle en suerte á V. nacer,  
puede quedarse para no volver.

## VAMOS SUMANDO.

Habla *La Voz*:

## «Devotos nocturnos.»

¿Qué pasaba anteanoche en la iglesia parroquial de Santa Lucía?

Hacemos esta pregunta á las autoridades porque se nos aseguró que en dicha noche se celebró en aquel templo una importante reunion de personas que, de seguro, no irían á rezar ni á implorar la misericordia divina.

Dícesenos tambien que dos parejas de la guardia civil custodiaban la entrada principal de aquel edificio, que se hallaba cerrado, y que por la sacristía, frente á la casa titulada de la Media Luna, fueron desfilando dos á dos los asistentes á aquella reunion, terminando dicho desfile á las dos y media de la mañana.

Como quiera que la reunion estuvo constituida duante varias horas, y que el número de asistentes, al parecer, excedió de 50, nos extraña sobremanera que las autoridades, á ciencia y paciencia, consientan que se falte tan abiertamente á las leyes.

¿Será, sin duda, que tratándose de manejos carlistas, no se atreven á disgustarles, limitándose á hacer la vista gorda?

Veremos el resultado de tanto movimiento.»

La noticia parece arrancada de las páginas de una novela de á céntimo le entrega, pero así y todo nos ocurre preguntar:

¿Con que los socios de la Conferencia de San Vicente de Paul que se reunen semanalmente en Santa Lucía son carlistas?

Pues nos alegramos por ellos, á quienes teníamos por liberales, salvo escepciones honrosas, y por nosotros, toda vez que en dicha conferencia hay abogados, propietarios, comerciantes, industriales, etc. etc.

Y á fin de que *La Voz* vaya aumentando nuestras filas, le diremos que hay dos conferencias mas en esta ciudad, las cuales celebran sus juntas para hablar de sus gestiones en favor de los pobres, los juéves y viérnes de cada semana.

Conque ya tiene *La Voz* base bastante para denunciar dos nuevos focos de conspiracion carlista.

Pero tenga cuidado no vaya á dar carta de naturaleza en el carlismo á amigos suyos, porque en las conferencias de San Vicente de Paul se admiten para socios á cuantos lo desean, tengan el color político que quiera.

Y seria un traspies original convertir en carlista á un radical.

O conservador ó fusionista, que para el caso es lo mismo.

Y vamos sumando.

## Pisto político

Empezamos hoy esta seccion suplicando

á nuestros lectores que nos dispensen por haberla suprimido en los dos últimos dias, súplica que no dudamos será atendida si se hacen cargo de las circunstancias actuales de la política en España.

Aun hoy será breve, muy breve esta seccion, porque la prensa de Madrid apenas se ocupa en otra cosa que en relatar la enfermedad y fallecimiento de D. Alfonso, y la política duerme, aunque en actitud expectante; es decir, duerme con un ojo y vela con otro.

Cuando abra los dos comenzará la marejada, y nosotros volveremos á confeccionar nuestro *Pisto* con los elementos que la política nos proporcione.

Hecha esta salvedad, recojamos lo poco que hoy podemos ofrecer á nuestros lectores.

Tiene la palabra *El Imparcial*:

«Alfonso XII, el jóven y esforzado monarca que encadenaba con vínculos de simpatías todas las voluntades; que despues de pacificar la patria habia cicatrizado profundas y antiguas heridas causadas por la discordia; el rey, en fin, que habia roto los estrechos moldes de los obstáculos tradicionales, proporcionando á España, años de prosperidad y horizontes de libertad y de progreso, ha dejado de existir.»

Dejamos en pié las afirmaciones de *El Imparcial*, porque nosotros solo pensamos en los muertos para pedir á Dios por ellos.

Pero despues de aquellas palabras en que se habla de obstáculos tradicionales rotos, de prosperidad, de libertad y de progreso, conviene que nuestros lectores conozcan otra afirmacion de *El Imparcial*.

En el mismo número que dice lo transcrito anteriormente, escribe tambien lo que sigue:

«*El Estandarte* titula su seccion de última hora *El dia triste de hoy*.

Hace mucho tiempo que los dias son tristes.»

¿En qué quedamos? O mejor dicho:

¿Dónde está la verdad?

¿Está en el primer suelto ó en el segundo?

En los dos no puede ser, porque uno y otro se están dando de cachetes.

Dejamos á nuestros lectores la contestacion, en la seguridad de que será más acertada que la que pudiera darnos *El Imparcial* toda vez que en otro suelto del mismo periódico leemos estas palabras:

«*La Union* reconoce que *El Imparcial* suele ver claro.

En las últimas veinticuatro horas hemos perdido muchos grados de vista.

Hoy vemos tan oscuro como *La Union*.»

Pues á confesion de parte...

Y es que para *El Imparcial* como para todos los periódicos liberales debió escribirse aquella conocida cuarteta que dice:

En este mundo traidor  
nada hay verdad ni mentira,  
todo es segun el color  
del cristal con que se mira.

*La Correspondencia* anuncia un gran concurso culinario que se organiza en estos momentos por la Sociedad de cocineros franceses.

No se llevarán estos la palma de la victoria si invitan al concurso á los cocineros políticos españoles.

Y no digo nada si despues se trata de comer lo que hayan guisado.

Como que nuestros grandes cocineros lle-

van por mote en su escudo el de Juan Pa-

lomo.

«Yo me lo guiso, yo me lo como.»

Leemos en *El Diario Español*:

«El dia de hoy ha sido de grandes emociones; desgraciadamente la situacion es grave y las circunstancias dificiles, no por causas políticas, sino por consecuencia de sucesos inesperados, obra de la Providencia, que las previsiones humanas no pueden alcanzar.»

No hay mal que por bien no venga.

Son esos sucesos inesperados obra de la Providencia, á *El Diario Español* no le hubiera ocurrido nunca reconocer la accion de aquella en el mundo.

¡Cuán cierto es que el dolor nos acerca á Dios, y la alegría de Dios nos aparta!

«Anoche el gobernador de Madrid reunió á los directores de periódicos y previno á todos que se abstengan de dar otras noticias que las que les comunique el Gobierno.

Por esto sólo decimos acerca de D. Alfonso y de otros asuntos, lo que va en otro lugar.»

Así trata *La Union* en su última hora á aquel ante cuyas plantas se arrastraba poco hace como un perro.

Y es que *La Union* como buen mestizo debe ser partidario del refran que dice:

«A rey muerto rey puesto.»

Y á trueque de que calme su gazuza Capaz es de aclamar al moro Muza.

Más detalles acerca de la enfermedad y muerte de D. Alfonso.

De *El Imparcial*:

## La muerte.

Desde las cuatro y media, el rey fué agravándose por momentos.

A las siete volvió á repetirse el ataque de disnea. Despues se quedó de nuevo dormido.

S. M. descansaba recostado, casi sentado sobre la cama, apoyando la cabeza sobre la mano izquierda. Su respiracion era fatigosa, aunque leve, y cada aspiracion le arrancaba un gesto de dolor.

A las ocho y media D. Alfonso dirigió algunas palabras á la reina y cayó en nuevo sopor.

La reina observaba con ansiedad en el rostro de su marido los progresos de la enfermedad. Trascurrieron algunos minutos, D. Alfonso no respiraba, y la reina aproximó la mano á su rostro. El cuerpo del rey estaba frio.

El rey habia muerto.

—¡Alfonso! ¡Alfonso mio! ¡Dios mio, contestal! ¡Alfonso! ¡Alfonso! —dijo la reina.

En aquel momento solo habia en la régia estancia un ayuda de cámara, que avisó en el acto á los médicos y á las demás personas que estaban en las habitaciones cercanas.

La reina Isabel, las infantas, los duques de Montpensier, los ministros y la servidumbre rodearon el lecho del rey, conteniendo las exclamacion del dolor.

Los doctores Camison y Riedel pulsaban entretanto al rey.

Pocos segundos despues entró el cardenal Bavaides con los Santos Oleos.

Todos se arrodillaron en medio de un silencio en que los mal reprimidos sollozos ponian notas ahogadas de hondas amarguras.

El cardenal procedió á la solemne ceremonia de administrar *sub conditione* la Extrema Uncion.

Despues pronunció con voz resignada y triste el *Requiescat in pace* que abria las puertas de la eternidad al alma del rey de España.

Mientras la reina doña Isabel pronuncia frases

arrebatais el dinero con que es socorrida por la caridad de un extraño! Es una mala inspiracion la que habeis tenido, amigo mio, porque en este momento estais bebiendo la salud y la vida de vuestra mujer...

Tales son las palabras que pronunció el abate Saintaz; pero no es posible revestirlas del tono, del gesto, de la fisonomía y de la elocuencia con que fueron pronunciadas. El belga, por más adusto y desnaturalizado que fuese, quedó avergonzado; y, sacando del bolsillo los veinte francos del novelista, los arrojó sobre la mesa con mano trémula, diciendo:

—Ahí están!

—Esto es portarse con generosidad! esclamó el párroco; ya estaba yo bien seguro de vuestro corazon.

—Muy bien! añadió el literato, aplaudiendo tambien la buena accion del obrero.

—Y ahora dijo á su vez Griffard, dirigiéndose á Béron, ahora comeremos al fiado.

—No os cercenaremos, amigo mio, repuso el abate, el mérito de vuestra bella accion; es me-

nester que vos mismo lleveis el dinero á Irma. Está atormentada é inquieta por que la soledad y el abandono agravan su estado. Prometedla estar á su lado, velad sobre vuestros hijos y pensad en su porvenir; estas promesas y algunas atables palabras que sabreis decir la serán más eficaces que todas las medicinas y anticiparán ciertamente su curacion... Ea; venis?

—Sí, dijo lacónicamente el obrero.

—Acabaremos este cortadillo, exclamó Griffard, invitando al belga para que volviera á sentarse.

Béron indeciso dirigió una mirada á su vaso y vaciló.

—Bah! vendreis mañana á verme y comeremos juntos.

—Y quién pagará este vino? replicó todavía el infernal jorobado con despecho.

—Yo, dijo el escritor. No os inquieteis por esto que tambien quiero tomar parte en vuestra meritoria accion.

—Sois un honrado caballero, exclamó Béron apretando con una efusion sencilla entre sus ma-

—Se procederia con precaucion! Y, la noche, como suele decirse...

Su conversacion fué interrumpida por los bebedores que llamaron al cafetero.

## XXXII.

Siento mucho, señor cura, no haberos conocido antes, dijo el novelista al abate Saintaz en el momento de despedirse; de aquí en adelante espero que seremos amigos sinceros. La etiqueta es inútil entre nosotros. Almuerzo á las once y como á las seis. Tendreis siempre un cubierto preparado en mi mesa.

—Gracias; no prometo visitaros precisamente á esas horas, pero ya que teneis la bondad de invitarme, iré á veros.

Me parece que he representado bien mi papel, pensó M. Baugé. He sabido ser complaciente con él... Este cura es un pobre hombre y me otorgará su sobrina con las dos manos... En cuanto á la jovencita obrera, antes de ocho dias estará en mi casa!... Eh! la pondré al servicio de mi

incoherentes y se deshace en mares de lágrimas, sostienen a la infanta doña Isabel, víctima de un síncope, y sacan de la alcoba mortuoria á la infanta doña Eulalia, transida de dolor, la reina doña Cristina espanta á los que la ven.

Con los ojos dilatados, la vista fija, sin verter una sola lágrima, como petrificada por el estu- por, parece á punto de caer en un violento sín- cope producido por la tension nerviosa. Varias veces se le han hecho tomar antiespasmódicos. Pero todo el día ha continuado así en la misma situación, sin poder llorar, mostrando una irri- tabilidad impaciente contra todo lo que pueda distraerla de la soledad con su dolor y con el ca- dáver de su esposo.

De vez en cuando logran sacar á la reina de la cámara mortuoria, pero vuelve inmediatamente cerca del hecho y se opone á que nadie entre á acompañarla.

El rey había manifestado esta madrugada de- seos de ver á sus hijas, y esta mañana á las siete y media se pusieron en marcha para el Pardo la princesa de Asturias y la infantita doña Merce- des Teresa, acompañadas por la duquesa de Me- dina de las Torres.

Cuando llegaron á vista del Palacio del Pardo, el rey acababa de espirar y se avisó á la duquesa para que no agravase la situación presentando las princesas á la reina en aquellos momentos.

Posteriormente, sin embargo, la reina pidió que le llevaran sus hijas.

Las tomó sobre sí, las abrazó estrechamente y las sentó sobre la cama donde yacía D. Alfonso para que besaran por última vez al que fué su padre.

—¿Por qué duerme papá?—preguntó la prin- cesita de Asturias.

—Pobre hija mía, cuanto has perdido!—pudo contestar la reina.

**La cámara mortuoria.**

La cámara en que ha muerto el rey y donde todavía está su cadáver, es una espaciosa habita- ción, con dos balcones á la fachada principal del palacio del Pardo.

Es la misma en que tuvo la primera entrevista con la reina doña María Cristina siendo toda- vía su prometida y cuando vino á casarse con él.

En el fondo, la pared forma un medio punto, que cubre un tapiz de Goya representando el jue- go á la gallina ciega.

Allí está situada la cama dorada y modesta.

Sobre ella yace el cadáver de D. Alfonso. El rostro, demacrado, no ha perdido, sin embargo, su carácter: más que muerto, parece dormido el rey. Entre las manos tiene el Crucifijo regalo del cardenal Moreno cuando en Roma le admi- niestró la primera Comunión. Cubre el cuerpo una sábana. Sobre todo el lecho la reina ha derra- mado por sus propias manos abundantes flores.

Junto al cadáver vela de continuo la reina D.ª María Cristina. Con ella está largos ratos rezando el cardenal Benavides. En la antecámara rezan también en voz baja varios eclesiásticos y funcionarios de Palacio.

Después del fallecimiento, la reina, sobrepo- niéndose á su dolor, por sí misma y sin más ayu- da que la del doctor Camison, lavó y vistió el cadáver, que fué nuevamente colocado en la cama.

Ha anunciado su piadoso propósito de no se- pararse de los restos de su marido hasta que des- canse en el Panteon de los Reyes del Escorial.

**Las entrevistas con la reina.**

Media hora después de espirar el rey, el señor Cánovas, inquieto por el cumplimiento de sus de- beres políticos y de los compromisos que había contraído, se presentó á las puertas de la estancia real pidiendo ser anunciado á la reina.

Esta había dado órdenes terminantes para que nadie entrara en la cámara mortuoria. Así es que la servidumbre se negó á cumplir el deseo del se- ñor Cánovas, quien á la postre tuvo que invocar su autoridad de jefe del gobierno para que le obe- decieran.

La reina recibió de pie en el umbral de la cá- mara al Sr. Cánovas.

El presidente del Consejo, con la voz llena de lágrimas y temblorosa por la emoción, pronun- ció algunas sentidas frases pidiendo perdón á la reina si obligado por sus deberes de jefe del go- bierno interrumpía bruscamente su dolor.

«V. M.—dijo el Sr. Cánovas—es por la Cons- titucion la regente del reino. El gobierno había recibido del rey poderes que han terminado con el triste acontecimiento que á todos nos aflige. Yo, cumpliendo mi deber constitucional y político, deposito en manos de V. M. la dimision del ministerio»

La reina interrumpió al Sr. Cánovas contes- tando:

—¿Por Dios! ¿Yo no me ocupo de nada! ¿Yo no puedo ocuparme de nada! ¿Dejadme por Dios ahora!

Y empujando suavemente la puerta, volvió á entrar en la habitacion donde estaba el cadáver del rey.

El Sr. Cánovas, después de conferenciar algu- nos minutos con los ministros que había en el Pardo, se volvió á Madrid.

A las cinco y cuarto llegaba al Pardo el gene- ral Martinez Campos, comisionado para conse- guir lo que no logró el Sr. Cánovas: hablar con la reina sobre la solucion política.

El general Martinez Campos era mal emisa- rio. Hombre de corteza ruda y de corazon blan- do para el sentimiento, fanático en su cariño por el rey, perdió toda la entereza al encontrarse an- te el espectáculo de la reina viuda y apenas pudo balbucear algunas palabras entrecortadas á modo de pesame.

—¡Dejadme llorar!—le dijo la reina.—¿Yo no puedo hacer nada mientras este aquí Alfonso!

Al salir de la breve entrevista, el general decía á sus amigos:

—No le he dicho nada ni hay quien tenga corazon para decirle nada á esta infeliz reina. De- fendámonos como se pueda contra las dificultades mayores que sobrevengan de este interregno y respetemos ese dolor.

**Pormenores sueltos.**

S. M. el rey ha muerto sin hacer testamento. Inmediatamente después de su fallecimiento se dirigieron telegramas al rey D. Francisco, á la infanta doña Paz, al emperador de Austria y á la archiduquesa Isabel. Estos fueron los primeros telegramas expedidos anunciando el triste acon- tecimiento.

Ei cardenal arzobispo de Zaragoza, Sr. Bena- vides, dijo una misa, que oyeron la real familia y algunas de las personas que les acompañaban.

Mañana se embalsamará el cadáver y se vesti- rá con el uniforme de gala que estrenó este año el día de Reyes.

Cruzará su pecho la banda de San Fernando y ostentará la medalla de D. Alfonso XII, la cruz austriaca que llevaba siempre que vestía de uni- forme y las insignias de las cuatro órdenes mili- tares.

El cadáver será expuesto mañana en la capilla ardiente que se prepara en la pieza de despa- cho.

El acto de vestir de uniforme el cadáver del rey será ejecutado por el conde de Revillagigedo, el duque de Bailén y el marqués de Mancera, cu- yos padres amortajaron el año 1833 á Fernando VII.

**Noticias**

Ayer á las ocho y media de la mañana se pu- blió en esta capital el bando en que se declara la plaza en estado de guerra. Esta orden fué leida en varios puntos de esta poblacion, ante las fuer- zas de la guardia civil, carabineros é infantería, por un oficial que mandaba un piquete de estos dos últimos cuerpos.

Ayer tarde se fijó á la puerta del gobierno ci- vil el siguiente bando:

«D. Manuel Carrascosa y García, brigadier de los ejércitos nacionales, gobernador militar de la plaza de Santander é interino de la provincia y plaza de Santoña, por orden del Excmo. Sr. Ca- pitan general del distrito,

Hago saber: que en virtud de las facultades que se me han conferido queda declarado en estado de guerra el territorio de la provincia de Santan- der, y desde la publicacion de este bando, en su rigor las disposiciones de la ley de orden público de 23 de Abril de 1870.

Santoña 26 de Noviembre de 1885.—Manuel Carrascosa.

El piquete de la Guardia civil que se hallaba en esta ciudad, y que prestaba servicio en la vía férrea, en virtud de orden superior ha vuelto á encargarse de sus respectivos puestos, quedando en Santander la demás fuerza que no desempeña dicho servicio.

Raciones servidas el día 27 en la *Cocina económica*:

Mañana, 1.155; tarde, 1.169.—Total 2.324. Se recomiendan donativos en especies ó me- tálico.

Mañana publicaremos la carta de nuestro ilus- trado corresponsal de París.

Entre las disposiciones que contiene la ley marcial leida ayer en esta ciudad por el Mayor de Plaza, hay una que prohíbe que en las calles se formen grupos de más de cuatro personas. Las que contravinieren á esta orden serán retiradas por la fuerza.

Mañana á las siete habrá comunión general en la iglesia de Consolacion, y por la tarde, á las cinco, funcion religiosa, en la que predicará el R. P. Antonio María Minervino.

Dice *La Correspondencia*: «El orden continúa inalterable en todas las provincias.

Los rumores sobre agitacion carlista en el Maestrazgo, carecen en absoluto de fundamento.» Desde ahora van á tildar de carlista al diario callejero los periódicos revolucionarios.

Leemos en un periódico:

«Segun dice un diario barcelonés, en la Au- diencia de Manresa hay procesos formados con- tra todos los actuarios, contra el juez municipal, contra el registrador de la propiedad, y no sabe- mos si contra el mismo juez de primera instancia.

¿Qué pasa en el juzgado de Berga?»

Sin duda lo que pasa en Bornos, al decir de *El Imparcial* en la siguiente noticia:

«Para el 9 de Diciembre está señalada en la audiencia de Jerez la vista de una causa que em- pezó á instruirse en Bornos hace *trece años*, por rebelion y homicidio, cuyo juicio ha expri- mentado infinidad de dilaciones y aplazamien- tos que explica *El Cronista*, de Jerez, diciendo que en Bornos hay cierto interés en que la cau- sa no se vea, y de aquí que se fragüen compo- nendas gubernativas á espaldas de las autoridades judiciales.

Pero el hecho es que los procesados llevan *tre- ce años* de prision.»

Un viajante de comercio, andaluz y aficionado al arte flamenco, ha hecho la observacion de que la region de España más dada á aquel espec- táculo, y en la que hay, por tanto, mayor nú- mero de cafés que le ofrecen, es Galicia.

Dice *El Eco de Ceuta* que la semana última han tenido lugar en el Casabach de Tánger va- rias reuniones, á las que han asistido el ministro de Negocios del Sultan, el cadí, dos ulemas y los representantes de la legacion de España. Trató- base de juzgar á tres árabes acusados de la muer- te de un súbdito español, asesinado hace año y medio cerca de Melilla.

El *Lau-Buru*, de Pamplona, inicia la idea de erigir una estatua ó monumento á San Francisco Javier, hijo de Navarra.

Una carta de Manila manifiesta que se cree asegurada la construccion del crucero *Filipino*, por juzgarse factible el reunir 500,000 pesos. Las comunidades religiosas aportarán á este obje- to patriótico 300,000 pesos, en esta forma: los Agustinos y Dominicos, 100,000 cada una; los Recoletanos, 60,000, y los Franciscanos, 40,000. Los 200,000 pesos restantes créese será fácil re- unirlos por medio de la sesercion general ini- ciada.

**TELEGRAMAS.**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 26 (11 n.).—A las cuatro y cua- renta y cinco minutos de la madrugada de hoy ha fallecido el capitán general, Sr. Duque de la Torre.

Anoche á las nueve se agravó considerable- mente el general Serrano después se le adminis- traron los últimos Sacramentos. La agravacion continuó rapidamente haciendo perder el habla y el conocimiento al enfermo.

Antes de morir, el hotel de la calle de Villa- nueva sellenó de amigos y deudos del general, en- tre los que se encontraban muchos políticos de gran importancia. Durante el día ha sucedido lo mismo.

Conocidos son de todo el mundo los hechos realizados por el general Serrano durante su vi- da política y militar. Por lo tanto nos abstene- mos de hacer su apologia.

En los círculos políticos se ha comentado mu- cho la noticia publicada por un periódico de la mañana, sobre un ascenso de un teniente general. El nombre de este no se ha ocultado por nadie: el general Lopez Dominguez. La noticia del diario, á que aludimos, se ha confirmado.

Esta madrugada recibió el general Lopez Do- minguez una carta del Sr. Cánovas, citándole para las once de la mañana de hoy.

El prohombre de la izquierda acudió á la pre- sidencia á la indicada hora, celebrando con el se- ñor Cánovas una detenida conferencia, á la que se atribuye gran importancia.

A la una de la tarde ha salido para el Pardo el presidente interino del Consejo con las dimisio- nes escritas de todos los ministros y dispuesto á influir cuanto le sea posible para que doña Ma- ría Cristina admita la dimision del gabinete.

Los hombres más importantes del partido li- beral han acudido á las tres de esta tarde á casa de su jefe, Sr. Sagasta, correspondiendo á la in- vitation que este les hizo en las primeras horas de la mañana.

Una vez reunidos, el Sr. Sagasta manifestó á sus correligionarios que á las siete de la tarde sal- dría para el Pardo, con objeto de llevar á la real aprobacion la candidatura del gabinete que había sido encargado de formar.

Después de muchas deliberaciones y exigen- cias en que figuraron como más salientes las del señor Martos, que pidió la cartera de Ultramar para el Sr. Canalejas, se acordó la siguiente can- didatura:

- Presidencia, Sagasta.
- Gobernacion, Gonzalez.
- Hacienda, Camacho.
- Fomento, Gamazo.
- Ultramar, Moret.
- Estado, Martos.
- Gracia y Justicia, Montero Rios.
- Guerra, Jovellar.
- Marina, Beranger.

Para gobernador y alcalde de Madrid queda- ron acordados los Sres. Xiquena y Abascal.

El duque de la Torre será enterrado en la Sa- cramental de San Sebastian pasado mañana; como este cementerio es uno de los comprendidos en la

orden de clausura, se dictará una real orden para que se cumplan los deseos de la familia.

No se harán los honores que corresponden con motivo de las actuales circunstancias.

Algunos fusionistas desean que el general Lo- pez Dominguez desempeñe con el nuevo gabi- nete la capitania general de Castilla la Nueva.

Esta tarde estuvo en la presidencia en ministro de Marina, Sr. Pezuela.

No pudo ver al Sr. Cánovas por no haber re- gresado del Pardo.

D.ª María Cristina, gobernadora del reino, ha admitido las dimisiones presentadas por el señor Cánovas.

De acuerdo con este ha sido llamado al Pardo á las cuatro de esta tarde el Sr. Sagasta, el cual ha llevado la candidatura que en otro lugar publicamos.

Los últimos cambios de la Bolsa, han sido:  
Contado 54'75.  
Fin mes 54'75.  
Próximo 55'00.  
Exterior 54'50.  
Amortizable 73'25.  
Cubas 84'50.  
Banco 328.  
Barcelona, interior 53'40.  
Exterior 53'20.  
París 51.

En el despacho del ministro se han reunido esta tarde, el Subsecretario, Directores generales y jefes de Negociado del ministerio de la Gober- nacion, acordando todos ellos á propuesta del Sr. Villaverde, presentar sus dimisiones.

El jefe del negociado de la prensa Sr. Soler, dadas las especiales condiciones del cargo que desempeña, continuará en su puesto hasta que tome posesion el nuevo ministro.

El ayuntamiento se constituyó esta tarde en sesion extraordinaria. Se leyó el mensaje redac- tado por el Sr. Bosch, en que la corporacion mu- nicipal participa de la pena que hoy aflige á la nacion, y da nuevas protestas de adhesion á la dinastía.

El documento mereció la aprobacion de todo el ayuntamiento.

A última hora se asegura que los nuevos mi- nistros jurarán mañana.

Un mozo de cuerda fué detenido esta mañana. Llevaba sobre sus hombros un baul-mundo en el que iban multitud de paquetes de *El Motin* que se remitían á provincias.

**Movimiento de buques**

ENTRADOS.

- Vapor francés Olinde Rodríguez, 2.013 tone- ladas c. Padel, de Havre con carga de tránsito.
- Id. Santoña 30 ts., c. Ulibarri, de Castro con varios efectos.
- Id. Cabo de Machichaco, 1279 ts., c. Zárra- ga, de Tarragona con varios efectos.
- Id. noruego Concordia, 341 ts., c. Andersen, de Bergen y Aalesund con bacalao para varios.

**CAJAS DE HIERRO INCOMBUSTIBLES.**

En la relojería de la Rivera, núm. 3, se ven- den á plazos y al contado, 10 por 100 de des- cuento. 8ar

**UN INTERESANTE ANUNCIO APARECERÁ EN ESTE SITIO**

LOS DIAS DOMINGO, MÁRTES Y MIÉRCOLES PRÓXIMOS.

**VINO DE MESA SUPERIOR,**

marca Ruiz de Velasco y C.ª

Estos exquisitos vinos se venden en el alma- cen de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, Muelle, núm. 32, al precio de 65 cén- timos de peseta bot lla, sin casco, y 90 céntimos con casco. 2s 52

**CONTRA EL CÓLERA.**

La verdadera CLORODINA de Collis de Brownne, su único autor, y el LAUDANO de Sydenham, así como los célebres POLVOS NE- GROS y el BISMUTO dosificado, se hallan de venta en la farmacia del Ldo. Santos Ruano, Muelle 5, Santander. 2s 28

**DOÑA MÓNICA GOMEZ,**

cajon núm. 18, de la Plaza de Atarazanas, vende Jamon asturiano, á 7 rs. libra. Tocino del país, á 28 y 30 cuartos. Salchichas, á 4 rs. libra. 30—16

# LA PROTECTORA SOCIEDAD BENÉFICA

## Agencia general de negocios colocaciones y arriendos.

**COLOCACIONES.**—Personal inscrito en esta Agencia que desea colocación: una gobernante francesa y acompañante para viajes por vapor; una llavera; varias sirvientas, 2 nodrizas, 2 porteras; 1 dependiente de tienda de tejidos; 5 almanceneros; 2 escribientes; 1 criado para asistir a un enfermo; 3 camareros de vapor; 2 sirvientas; 1 lengüista para educar niños.

**VENTAS.**—2 pisos en la Florida, 3 calle de Tableros, 3 y 1 casa en Peña-Herbosa, 1 casa Segunda Alameda, 2 pisos y una casa calle del Arrabal, 1 casa y tierras paseo del -lta, 1 piso con sótano y jardín Paseo de la Concepción, una bodega en San Pedro, otra id. en Arcillero, 1 casa y tierras en lugar de Monte, una buena finca en Guarnizo, otra en Güemes; 2 bodega; Peñas-Re-

dondas y una tienda en Limón.  
**DINERO.**—Se toman con hipoteca en Santander varias cantidades, sobre fincas urbanas y de la misma manera sobre fincas rústicas en pueblos inmediatos y algunas pequeñas cantidades en pagarés con garantía, y se facilitan préstamos de todas clases.—Se trasnasa un establecimiento de comidas muy acreditado.

### VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

**SALIDAS:** De Cádiz los días 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

**LITORAL DE PUERTO RICO.**—San Juan de Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

**LITORAL DE CUBA.**—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.

**AMÉRICA CENTRAL.**—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

**NORTE DEL PACÍFICO.**—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

**SUR DEL PACÍFICO.**—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

**Rebajas á familias.**—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

**Seguros.**—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

## ESPAÑA,

es el destinado á salir de Santander el 20 de Diciembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. **Angel B. Perez y compañía**, Muelle, 36.

### VAPORES-CORREOS

### DE LA COMPAÑÍA MEXICANA TRASATLÁNTICA.

El vapor-correo

## TAMAULIPAS,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza. clase 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander, con escala en la Coruña, para HABANA Y VERACRUZ (salvo accidente imprevisto) el 13 de Diciembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.

VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

#### Notas importantes.

Los señores embarcadores se servirán avisar á esta Agencia para el día 5 de Noviembre la cantidad de carga que piensen remitir.

Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importación en Méjico.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis en dicho puerto de la Compañía un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mejicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores nformes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

### NOTABLE MEDICAMENTO

## AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMBERES,

autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Han obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc. etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumentada). Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, de este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatadas sódicas, contienen de este producto, despues del trabajo de captado del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Ildefonso Sierra y Leon, y segun el análisis de la Academia de Medicina de París, 400 gramos 114 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores en sus proporciones y reunion bastan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno nitrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad hasta ocho gramos litro en alguna de ellas. No contienen gran cantidad de magnesia (tres gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia (sal de higuera) contienen las purgas en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro: los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes depurativas.

AGUAS DE CARABAÑA. Para el estómago, hígado, vientre.

AGUAS DE CARABAÑA. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

AGUAS DE CARABAÑA. Tónicas, aperitivas.

AGUAS DE CARABAÑA.

La botella es blanca, rotulada *La Favorita en Carabaña*, en la etiqueta se lee con repetición *Aguas de Carabaña*, está capsulada á máquina y en la capsula el rótulo de *Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña*, está corchada á máquina de gran presión y en el corcho un rótulo *Aguas de Carabaña*, envuelve á cada botella un externo prospecto con su análisis é instruccion para usarla.

Estas advertencias servirán de guia para los compradores que no conozcan estas aguas y no las confundan con ninguna otra con grave perjuicio de su salud. Respecto á los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. CHAVARRI, Atocha, 87, MADRID.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodriguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispulo Ordoñez, Droguería de la Sra. Viula de Isasi, y D. Bernardo Saro.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

10m9

## EMULSION ANGULO

DOLORES DE MUELAS.

Se calman instantáneamente con el odontálgico ANGULO, 4 rs. frasco, Victoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales de España.

4m4

### FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor. pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

### D VICENTE DEL VILLAR,

Médico-cirujano dentista, Atarazanas, 6, principal, izquierda. Consultas médico-quirúrgicas. Operaciones de la boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.

### OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

**Elementos de derecho natural**, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

**Los conspiradores**, por D. Francisco Hernando.

**Tratado de la organización de las sociedades**, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

**Vida de Santa Teresa de Jesus**, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en le certámen celebrado en Sala-

manca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

**Analogías entre San Agustín y Santa Teresa** por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

### DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.

**Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia**, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

**Arte de escribir**, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

**Masonismo y catolicismo**, por D. Félix Sardá y Salvany.

**Elementos de etica general** por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

**El nihilista español**, por el doctor Slliva.

**Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada**, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.ª edicion económica.—Su precio 250 pesetas.

### SE ALQUILAN

en el pueblo de Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposicion para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia. 100

### AMONTILLADO TRAFALGAR.

Legítimo de Jerez de la Frontera á 16 reales botella, por docenas á 14.

Único depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licores y comestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de Colon, 86

### A las personas de buen gusto

Vinos soleras de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 136

### DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañía de Jesús.

A 2 y 3 reales.

### DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, á 6, 10 y 14 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

### Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

### Pedro Blot.

LAS ETAPAS DE UNA CONVERSION

de Paul Féval

version castellana de

D. ANTONIO DE VALBUENA.

Un precioso tomo en 8.º, en papel de lujo y letra elzeviriana, se vende á dos pesetas en las principales librerías.

Los pedidos á Madrid á D. Toribio Ibarzabal, librería Católica, Arenal, 15, quien le remite franco sin aumento de precio.

Para los suscritores de «La Verdad» acompañando una faja del periódico, á 6 reales.

### ATENCION.

### El charlatanismo social

por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesus.

EL NUEVO TESTAMENTO

Y

LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado

D. FERMIN BAIGORRI,

ex-profesor de Religión y Moral en la

Escuela Normal de Maestros de

Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad

eclesiástica y declaradas de texto por

real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la Im-

prenta y Librería Católica de «La

Verdad» Puente, 16, al precio de 350

pesetas los dos juntos.

### El niño amante de la Virgen

POR EL P. MANUEL LASALETA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

### Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Imprenta Católica, Puente, 16.